

Хроника

К 130-летию со дня рождения Константина Викторовича САХНОВСКОГО



Выдающийся русский ученый Константин Викторович Сахновский родился 14 декабря 1879 года в деревне Григорьевка Полтавской губернии в семье обедневших дворян. Родители, имея скромный достаток, поместили Костю на казенный счет в Полтавский кадетский корпус, который он окончил с отличием и поступил в Николаевское инженерное училище. После

окончания училища в 1901 году в звании подпоручика был направлен в Гренадерский саперный батальон в Москву.

В июле 1903 года Константин Сахновский поступил в Николаевскую инженерную академию, но в феврале 1904 года началась война с Японией и он был откомандирован в действующую армию, где принял активное участие в инженерном обеспече-

нии боевых действий, непосредственно участвовал в сражении под Мукденом. За образцовое выполнение воинского долга поручик К. В. Сахновский был награжден пятью боевыми наградами.

После окончания Русско-японской войны в октябре 1905 года Константин Викторович восстановился в академии, которую блестяще окончил в 1908 году с медалью и занесением на мраморную доску в звании военного инженера.

В этом качестве он участвовал в строительстве железных дорог, фортификационных сооружений в Кронштадте и Свеаборгской крепости в Гельсингфорсе (ныне Хельсинки). Особо следует отметить его участие в научно-исследовательской работе на острове Березань в Черном море, где впервые решался вопрос о применении железобетонных конструкций для строительства фортификационных сооружений. За образцовое выполнение задания капитан К. В. Сахновский был награжден правительственной наградой и представлен досрочно к присвоению очередного воинского звания.

В 1917 году полковник инженерных войск К. В. Сахновский перешел на сторону Великой Октябрьской социалистической революции и продолжил работу в качестве помощника главного инженера строительства Свеаборгской крепости. В 1918 году после получения Финляндией независимости Константин Викторович вернулся в Петроград и был назначен старшим руководителем работ на строительство Свирской гидроэлектростанции, а также избран доцентом Военно-инженерной академии РККА. При этом результаты его работы на острове Березань были засчитаны в качестве кандидатской диссертации.

До переезда академии в Москву Константин Викторович занимал должность профессора и начальника кафедры, успешно совмещая эту деятельность с работой главного конструктора железобетонных сооружений Волховстроя. После переезда академии в Москву Константин Викторович работал в проектных организациях, под его руководством разрабатывались проекты 30 зданий и сооружений, среди которых ТЭЦ Кировского района, стадион им. С. Н. Кирова, Тихвинский алюминиевый комбинат, Днепропетровский магниевый завод и др.

В июне 1936 г. К. В. Сахновский был избран начальником кафедры специальных наземных сооружений Ленинградского института инженеров гражданского воздушного флота. В марте 1941 г. после образования Ленинградской Военно-воздушной инженерной академии назначен начальником кафедры инженерных конструкций,

которую возглавлял до 1962 г. Одновременно по совместительству с 1948 по 1960 г. занимал должность заведующего кафедрой железобетонных конструкций Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени инженерно-строительного института.

В годы Великой Отечественной войны бригадный военный инженер К. В. Сахновский отдавал свои силы и знания делу подготовки военных инженеров. 10 ноября 1942 г. ему вместе с авиаконструкторами С. В. Ильюшиным и А. С. Яковлевым присвоено звание генерал-майора инженерно-авиационной службы.

В 1943 г. Константин Викторович как военный консультант по фортификационному оборудованию находился во 2-й воздушной армии на Волховском фронте и в 1-й воздушной армии на Ленинградском фронте. За образцовое выполнение заданий награжден орденом Отечественной войны II степени.

Константин Викторович Сахновский был активным общественным деятелем, членом многих научных и общественных организаций. Несмотря на большую загруженность преподавательской, научной и практической работой, вел интенсивную издательскую деятельность. Начиная с 1913 г. им опубликовано более 70 научных трудов и учебников по железобетону.

В 1924 г. впервые в СССР издана монография К. В. Сахновского «Железобетонные сооружения», в дальнейшем учебник «Железобетонные конструкции», который выдержал девять изданий и долгое время был основным учебником на строительных факультетах вузов и в проектных организациях. Последнее издание учебника тиражом 10 000 экз. было в 1959 г.

В 1946 г. Константину Викторовичу присуждена ученая степень доктора технических наук. В 1954 г. он удостоен почетного звания Заслуженный деятель науки и техники РСФСР, а в 1957 г. избран действительным членом Академии строительства и архитектуры СССР.

За выдающуюся научно-педагогическую, инженерную и общественную деятельность, за безупречную службу в рядах Вооруженных сил СССР Константин Викторович награжден двумя орденами Ленина, Орденом Красного Знамени, Орденом Отечественной войны II степени, Орденом Знак Почета, двумя Орденами Красной Звезды и многими медалями.

Скончался Константин Викторович Сахновский 9 декабря 1971 года.

Мы отдаем дань глубокого уважения и признательности основателю русской, советской школы железобетона.